

翠袖乾坤

連盈慧

今日香港,何只貧富懸殊,其實富與富、貧與貧也懸殊得厲害;過去任何年代,大家口頭只會說百萬富翁,那時百萬富翁已經很了不起了,有錢人如何長袖善舞,大不都到以百萬為頂點,可是今日就不不同了,百萬早就跟數字沾不上邊,只是口頭習慣,抹不掉「富」的影子。

貧與貧 富與富也懸殊

可是也還好幾次,看過天橋底下的流浪漢在吃新買的光鮮又雞盒飯,今日就算不是經常看到,總之也曾偶然看到。至於領取綜援過日的,很多知足的家庭,都表示日子還可以,至少比回歸前生活好一點,公立醫院服務也比港英時代完善;但電視上仍有綜援主婦,埋怨過節買得魚買不得肉,有要事出門,搭不起的士,甚至有個花俏中年女人,還理「直」氣壯,說沒錢染髮,不敢出門見人。

垂涎美色

章基舜

話說那梁山泊十數個好漢,分從幾路殺入祝家莊,一兩頭蛇「解珍」、「雙尾蝎」解從後門攻入,火燒馬廄、草料,頓時烈焰冲天。

海闊天空

蘇狄熾

尊敬長者的民族

蘇狄熾

遊長白山,除了看天池,在每個景區都有很多值得參觀的景點。北坡景區有長白瀑布、銀環湖、地下森林、美人松、長白山溫泉;西坡景區有高山花園、松禪院、雙梯子河、長白山大峽谷;南坡有駱駝峰、岳樺雙瀑、高原濕地、鴨綠江大峽谷;山頂群峰環抱的天池更是中朝兩國境內松花江、圖們江及鴨綠江的源流。

其實在長白山一直有朝鮮族人民居住,他們集中在延邊朝鮮族自治州,人數約達二百萬。延邊的飲食受朝鮮民族飲食文化的影響已經形成了自己獨特的風俗,生活在這片土地上的漢族也十分喜愛朝鮮民族的飲食。

一門老少殺掉,一個不留。隨即把莊內應有的財賦,搶了四輛五十噸,回營寨獻納,然後一把火燒了祝家莊。

黑鐵牛不由分說,掄起雙斧,砍翻馬脚,祝龍措手不及,墮馬撞地,被黑鐵牛順手一斧砍掉頭顱。莊客見狀,飛報祝彪,祝彪眼見大勢已去,慌忙奔往祝家莊。

宋江萬萬料不到自己忠心耿耿的黑鐵牛反唇相譏。李逵指宋江對祝家莊格外開恩有私心,乃垂涎三娘,欲納為妻。若無私心,何以捉了三娘後,不收押在山寨牢房,而是交由宋太公看管。

為了寫作和思想的人生



卡夫卡 網上圖片 本雅明 網上圖片

時說過,這樣的人追求「失敗的純粹與美感」。本雅明的生活經歷,又一次證明了——為了完成工作,一個人必須孤獨,至少不能受長久性關係的束縛。

與這種生活的無能如影隨形的,常常是一種壞運氣。本雅明一生運氣不佳,尤其在1940年,法國淪陷時,他幾經周折,好不容易逃到法國和西班牙的邊境,卻被以非法越境罪拘留。與他同時被囚的人第二天就獲准離境去了美國,可他卻於當晚自殺。逃亡、被捕,讓本雅明深感屈辱,他無法像別人一樣心平氣和地忍受,他無法度過那個夜晚。

卡夫卡說過:結婚,建立一個家庭,生兒育女,在這動盪不安的世界中贖養他們,甚至還領他們走一段路,這是一個人所能達到的極限了。許多人輕而易舉地做到了這一點,可並不證明這件事容易辦到。卡夫卡就覺得自己很難做到這些,他對自己既孤傲又懦弱的個性,對自己欠缺生活本領和「經驗的無能」有清醒認識。

卡夫卡著作的傑出讀者 and 闡釋者,思想家本雅明,也是這樣一個將生命奉獻於寫作,卻在生活中處處碰壁的人。與卡夫卡一樣,本雅明身上也有「一種深刻的憂鬱」。可他鄙棄現代心理學的術語,而求助於占星術的解釋:「我的星座是土星,一顆演化得最為緩慢的星球,繞道而行,拖延遲滯。」

在這個世界上,有一種專為文字寫作而生的人,他們整日沉湎於筆墨和想像而荒疏了與周圍的交往,他們的心思傾注並嫻熟於一件事物,卻在接人待物上笨拙而木訥。

1913年1月,卡夫卡給未婚妻寫信說:「我最理想的生活,是帶著紙筆和一盞燈在一個寬敞的地窖裏面的一間。飯由人送來,放在地窖的第一道門後。穿著睡衣,走過地窖所有的房間去取飯,是我唯一的散步。然後我又回到桌旁,深思著細嚼慢咽,緊接著馬上又開始寫作。」

文學創作,都是「向最後的塵世邊界的衝擊」。由於極其深刻和形象地表現與闡述了人的境遇及命運,卡夫卡成為當代人精神上的先知,他的思考和寫作風格影響了一大批晚近的作家。

鹽城

興國

在南京參訪時,接受江蘇省委宣傳部副部長司錦榮的晚宴招待,席中談到鹽城已經有了直航台灣的機場,大為詫異。

醉蟹之最

杜亦道

有人問「醉蟹」哪裡最好吃?以本人「半個地球為食貓」之經歷而言,最好吃的醉蟹當數上海本幫菜老店之「老吉士」(入門要港路地也在地「老吉士」,據云上海同一家,但口味大有不同)。在上海排第二名的應是復興路少年宮對面之小店「小復興」,此店之醉蟹並非早齋好,而是即宰飲海蟹用滾燙花雕燙下即吃,他們主廚寧波人說:「我們叫溫蟹。此一小店之「溫蟹」真是百吃不厭,可惜上海戲劇學院老友來信說此店已執笠拆樓了。」

卡夫卡說:「沒有一個中心,沒有職業、愛情、家庭、養老金,這就意味着沒有在世界上站住腳」。卡夫卡也想過正常人的生活,也想在世人間找到愛情和家,可他寫作的衝動和渴望,為維持創作狀態必須有的孤獨、沉思的習慣,又讓他和所有人疏遠,他與別人在一起總會感到隔膜,忍不住要逃回自己的房間和書桌。

最後一句:「我們將在兩百年後相見,那時酒店牆上的擴音器將被遺忘」——它們終於可以睡覺,變成鵝鴨鵝鴨化石。」(黃燦然譯,擴音器是 megaphones,李笠譯為「高音喇叭」。最分枝是最後, Fulton 譯為 become tinholes,北島和董繼平跟 Fulton 一樣,中譯為三葉蟲,李笠譯為正長石。那是三種完全不同的東西。

特朗斯特羅默

鄭恆恆

耳邊傳來新聞,是特朗斯特羅默(Thomas Transtromer)獲得諾貝爾文學獎。於是我匆忙找出那本「擱置許久的《特朗斯特羅默詩選》」(董繼平譯,翻了幾頁,不禁失望。我想也許是譯本的問題吧。北島在「特朗斯特羅默:黑暗怎樣焊住靈魂的銀河」已有一些批評,於是又找來李笠的中譯本和 Robin Fulton 的企鵝版英譯本,他們從瑞典原文翻過來,應該比較準確,我不懂瑞典文,不敢置喙。我讀著 Robin Fulton 和李笠的譯詩,果然,詩的味道很充足,是上乘的抒情詩,簡約精煉,沉著而內省。陸陸續續也看到黃燦然的譯詩並小釋,還有胡燕青的文章。黃燦然譯了十首左右,其中有《給邊境背後的我們》(Robin Fulton 譯為 To Friends behind a Frontier)、北島、李笠、董繼平都翻譯過。我沒有資格說誰好誰不好,只想點出幾個差別。後三位都將詩題的 Fennic 譯為「芬蘭」,只有黃燦然譯為「邊境」。詩作第一句,黃燦然譯為「我謹慎地給你寫作」,北島譯為「我寫給你的如此貧乏」,董繼平的譯筆跟北島相似,但點明是「給你們的信」,李笠卻是「如此簡短」。Fulton 則 wrote so meagrely to you。第二句,特朗斯特羅默說「我不能寫的/影射又膨脹(如老式飛機)」。黃燦然譯為「熱氣球」,大概因為老式飛機就是熱氣球吧。第三句大同小異。